

# A sertéstartók pályázati lehetőségei

**A Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetsége Sertésenyésztő Tagozatának legutóbbi, április 13-ai ülésén Vári Attila, a MOSZ tanácsosa tartott tájékoztatót a sertéstartó telepek korszerűsítéséről, illetve konzultált a támogatás elérhetőségéről. A jogcím május 3-án nyílik meg a Vidékfejlesztési Program keretében. A tagozati ülés résztvevői közül sokan vélik úgy, hogy ebben az uniós költségvetési időszakban nem sok reményük van bármilyen fejlesztés végrehajtására a támogatási forrásokból.**

Több más állattenyésztési ágazat pályázataival együtt március 25-én jelent meg a sertéstartók beruházásainak támogatásáról szóló is, amely a sertéstartó telepek építési, korszerűsítési támogatását szabályozza. A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal május 3-án nyitja meg a pályázatok benyújtására szolgáló online felületet. A pályázatok benyújtásának mikéntjére felkészítő tájékoztatójában Vári Attila elmondta, hogy három támogatott területet különböztettek meg, amelyekre összesen 19,8 milliárd forintot különítettek el. A versenyképesség növelésére, a szerkezetátalakításra 10,35 milliárd forint, a fiataloknak, a generációs megújulás előmozdítására 3,54 milliárd forint, míg az energiafelhasználás hatékonyságának a növelésére mintegy 6 milliárd forint jut.

## Diszkriminatív feltételek

A pályázati feltételek közül az a legfontosabb kitétel – és a MOSZ szerint ez diszkriminatív – hogy a források 80 százalékát a legfeljebb 1,275 millió euró standard termelési értéket (STÉ) előállító vállalkozások számára juttatják el, és csak a fennmaradó 20 százalékot tartják fenn az ennél nagyobb vállalkozásoknak. Ez azt jelenti, hogy a hazai sertésenyésztés 80 százalékát adó gazdasági társaságok, vállalkozások ebbe a 20 százalékos körbe tartoz-

nak. Mivel a fókuszterületek forrásainak felhasználására is vonatkozik ez a korlátozás, minden egyes jogcímet így osztanak el. Ennek következtében 2-2,5 milliárd forint marad a „nagy” vállalkozások versenyképességének növelésére és a szerkezetátalakításra. Ha ehhez hozzátesszük, hogy egy-egy beruházás esetében 500 millió forint támogatás hívható le az 50 százalékos támogatási intenzitás mellett, akkor látható, hogy ezt az összeget ad absurdum négy-öt cég veszi majd igénybe, és a többinek egyáltalán nem marad forrás. Ráadásul ez 2020-ig érvényes, tehát igencsak szűkösek a meghatározó sertéstartók rendelkezésére álló források.

## Plusz pontok

Az STÉ kiszámításához az AKI és a NAK is segítséget nyújt a honlapján, így a pályázók könnyen megállapíthatják, hogy melyik kategóriába sorolják őket. Ennek alapján eldönthető, hogy érdemes-e pályázniuk vagy sem, az esélyekről pedig a pályázati felhívás értékelési szempontjai alapján lehet tájékozódni. Utóbbi szigorú szempontjai szintén jól behatárolják a pályázati lehetőségeket. A szempontok közé tartozik például az ökológiai gazdálkodás, ami nem visszamenőleges hatályú, vagyis ha valaki vállalja, hogy a pályázata benyújtását követően tér át az ökológiai gazdálkodásra, akkor máris jár



neki a többletpont. Hasonlóan többletpont jár a minőségbiztosítási rendszerekben való részvételért, amelyek listáját a 1305/2013/EU rendelet és a pályázati felhívás tartalmazzák. A mikro- és kisvállalkozók szintén többletpontokat kapnak, és a termelői csoportok, termelői értékesítő szervezetek tagjainak is jár a pluszpont. Mindezt persze igazolni kell. Az energiafelhasználás hatékonyságának javításáért szintén kapható többletpont, akárcsak a környezetvédelmi szempontok figyelembe vételéért.

A pályázatok értékelése során a foglalkoztatás növelése szintén fontos szempont. Abban az esetben, ha egy termelő növeli a foglalkoztatottak számát, azt is megvizsgálják, hogy egy új munkahelyre mekkora támogatási összeg jut, és attól függően járnak a többletpontok. További pontokat lehet kapni az után, hogy egy vállalkozás melyik járásban található: komplex, fejlesztendő és kedvezményezett járási kategóriákat különböztetnek meg. A száz pontos értékelési rendszer egyik legfontosabb eleme az üzleti terv, amelyre maximum 55 pont kapható, de legalább 30 pontot kell elérnie vele a pályázóknak ahhoz, hogy érdemben foglalkozzanak a kérelmével.

A MOSZ Sertésenyésztők Tagozatának tagjai úgy értékelték a hallottakat, hogy nem érdemes pályázniuk, nincs esélyük a támogatás elnyerésére. Ezt Vári Attila is megerősítette,

mivel nemcsak a méreteik miatt nem férnek hozzá a forrásokhoz, hanem azért sem, mert a legtöbb pluszpontok elérésének feltételeit sem tudják teljesíteni. A beruházások megvalósításának határideje 24 hónap, amibe a közbeszerzési eljárás és a használatba vételi engedély megszerzése is beletartozik – mindez azt jelenti, hogy nagyon rövid idő alatt kell megvalósítani. Ha sikerül, ráadásul öt év üzemeltetési kötelezettség is jár vele, ami időszak alatt legalább szinten kell tartani a foglalkoztatást a bázisévhez képest. Ha a pályázó azt vállalta, hogy növeli a foglalkoztatást, akkor 2023-ig kell a vállalt szintet tartania. Ugyanez vonatkozik az állatok létszámára is. Ráadásul a tagozat sok tagja azt hangsúlyozta, hogy csökkenteni szeretnék a sertéslétszámot, mert az állatok felvásárlási ára mélyponton van, és jelenleg minden egyes állat csak a veszteségeiket növeli.

## Könnyítések is vannak

Vári Attila arra is felhívta a figyelmet, hogy az MVH idén teljes egészében áttért az elektronikus ügyintézésre, ami azt jelenti, hogy csak az elektronikus felület kitöltésével és valamennyi csatolandó dokumentumot beszkenelve lehet benyújtani a pályázatokat. További változás, hogy a gépkatalógus megszűnt, és emiatt három azonos műszaki tartalmú árajánlatot kell csatolni a pályázatokhoz. Amennyiben nincsen három hazai forgalmazó, akkor a kizárólagos magyarországi képviselő vonatkozó nyilatkozatát is be kell csatolnia a forgalmazónak. Építés esetében elegendő az engedélyezésre leadott műszaki tervdokumentáció becsatolása, a pályázat beadásához nem szükséges jogerős építési engedély.

H. GY.